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Модель общего равновесия

(модель Вальраса)

Рассмотренная нами на предыдущем занятии паутинообразная модель рыночного регулирования цен (сбалансирование спроса и предложения) имеет очевидные недостатки. К ним относится и то, что она применима только в том случае, когда наклон кривой предложения больше наклона кривой спроса (иначе процесс просто не "сходится"), а самое главное то, что она описывает такой механизм взаимодействия производителя и покупателя, который на самом деле, в жизни почти не практикуется. Почему? Да потому, что она предполагает непосредственное взаимодействие производителя и покупателя, без посредников. Но такого при современном уровне производства почти не бывает.

Производитель сам не продает свою продукцию. Сделки купли-продажи заключаются на товарных и фондовых биржах, которые являются посредниками. Именно там происходит поиск разумного баланса между интересами производителя и потребителя.

Именно там, на бирже "справедливый" аукционист сравнивает спрос и предложение и, повышая или снижая цены, регулирует куплю-продажу.

Попробуем смоделировать действие "идеального" рыночного механизма в этом случае.
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Пусть имеются два предприятия, каждое из которых, располагая одним доступным ресурсом (например, трудом - вспомните однофакторную модель производства!), производит по одному  виду продукта. Пусть есть потребитель, предъявляющий спрос на эти виды продукции. Наконец, пусть есть единственный посредник - аукционист. В этом случае экономический цикл можно представить следующей схемой:

Введем обозначения:

YS(1), YS(2) 
Объем предложения (Supply) первого и второго продукта 

YD(1), YD(2) 
 Объем спроса (Demand) на первый и второй продукт

P(1), P(2) 
 Цена первого и второго продукта

LS 
 Объем предложения ресурса (труда - Labor), общее количество рабочих, которые могут быть вовлечены в производство. Это величина постоянная.

LD(1), LD(2)
Объем спроса на ресурс (труд) со стороны предприятий, попросту говоря, количество рабочих, которое необходимо 1-му и 2-му предприятию

W 
 Цена ресурса - рабочей силы, - попросту говоря, зарплата рабочих

a1, a2, c1,c2 
 Коэффициенты в производственной функции

b1,b2 
 Коэффициенты в функции полезности

alf1,alf2,beta1,beta2, 
 Коэффициент пропорциональности для регуляции цен на товары

Gamma
Коэффициент пропорциональности для регуляции цены ресурса (зарплаты)

beta1,beta2
Коэффициент пропорциональности для регуляции спроса на товары

ED 
Избыточный спрос - разность между спросом и предложением

U 
Значение функции полезности

Оптимальное распределение ресурсов происходит исходя из следующих соображений:

1. Условие спроса и предложение продукции:

Предприятия должны выпускать такое количество продукции, которое удовлетворяет спрос, и, во всяком случае, не меньше его.

YS(1)>=YD(1), YS(2)>=YD(2)

2. Условие спроса и предложения ресурса (труда, количества рабочих):

Количество рабочих на предприятиях не может превышать общего количества работников на рынке труда

LD(1)+LD(2)<=LS
3. Полезность продукции для потребителя должна быть как можно больше.

U ( max
Как же поведут себя на рынке аукционист, производители и потребители? Весь цикл действий субъектов рынка состоит из четырех шагов.

1 шаг.

Аукционист указывает:

· предприятиям цену на их продукцию P(1), P(2) и

· цену ресурса (труда) W(1), W(2).

· сообщает потребителю цены P(1), P(2) и цену спроса, равную предельной полезности (см. ниже).

2 шаг.

Предприятие, исходя из заданных ему цен, выбирает такое сочетание затрат и результатов производства, при котором прибыль наибольшая. Объем продукции, который предприятие готово производить по указанной цене, оно представляет аукционисту на рассмотрение.

3 шаг.

Потребитель предъявляет спрос на продукт следующим образом.

Напомним сначала, что полезностью называют субъективное удовлетворение покупателя от покупки. Предельная полезность вычисляется, как производная от полезности U по количеству товара Y. Таким образом, предельная полезность - это скорость изменения полезности при изменении количества покупаемого товара. Аналогично предельные затраты можно интерпретировать, как быстроту изменения затрат на производство товара при изменении количества товара. 

Так вот, если на товар нет спроса или предельная полезность меньше предельных затрат (то есть полезность товара растет медленнее, чем растут затраты на его производство - а значит, и стоимость!), то потребитель оставляет величину спроса YD(i) без изменения.

В противном случае потребитель корректирует спрос пропорционально разнице между предельной полезностью и предельными затратами и сообщает соответствующую величину YD(i) аукционисту.

4 шаг.

Аукционист, руководствуясь законом спроса и предложения, изменяет цены (процесс нащупывания). Если спрос на продукт превышает предложение, он поднимает цену и наоборот.

Интересно, что все три субъекта рынка заинтересованы в том, чтобы цены на товары как можно быстрее установились на уровне равновесных цен. Производитель при этом получает наибольшую прибыль, покупатель - наибольшую полезность, а аукционист - тоже получает максимальное материальное вознаграждение, так как его доход складывается из процентов со сделок. Следовательно, аукционист объективно действует так, чтобы цены установились как можно быстрее.

Мы попробуем ощутить себя аукционистом.

Итак, аукционист реально изменяет только цены P(1), P(2), W. Но делает ли он это "наобум". Нет, он придерживается определенной тактики. Мы вслед за Вальрасом будем считать ее простейшей: пусть аукционист увеличивает (или уменьшает) цены на величину пропорциональную разности между спросом и предложением.

Новая цена = старая цена ( k * (цена спроса - цена предложения)

Мораль: процесс изменения цен будет определяться коэффициентами пропорциональности k. Именно меняя их, аукционист может сделать процесс быстро- или медленносходимым.
Наша цель, таким образом, трансформировалась в следующую: мы будем менять коэффициенты пропорциональности, добиваясь быстрейшего установления цен. Менять мы их будем в уже готовой электронной таблице, реализующей описанную только что модель Вальраса.

Менять "вручную" число в ячейке электронной таблицы не очень удобно, особенно когда надо это проделать много раз. Поэтому мы для начала научимся помещать на лист электронной таблицы элементы управления - счетчики, полосы прокрутки и т.п., которые облегчат нам жизнь: лучше день потерять, зато потом за пять минут долететь.

Откройте электронную книгу МодельВальраса.xls.

На листе "Элементы управления" установлен элемент управления полоса прокрутки. Воспользуйтесь ею для изменения ставки первого разряда, посмотрите, что происходит. Для того, чтобы разобраться с элементами управления, надо, прежде всего, установить панель инструментов "Элементы управления". Это можно сделать,

· выбрав в строке меню Вид ( Панели инструментов ( Элементы управления,

или
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кликируя правой кнопкой мыши на любой уже стоящей панели.

Для того, чтобы работать с элементами управления, надо перейти в "режим конструктора" (кнопка должна быть "нажата").

Выделите полосу прокрутки, и, затем, нажмите кнопку "Свойства". Обратите особое внимание на значения свойств LinkedCells (ячейки, связанные с полосой прокрутки), Min, Max, LargeChange (большое изменение), SmallChange (малое изменение), Value (значение). 

Разобравшись, установите элемент "Счетчик" для управления процентом подоходного налога.

После этого переходите на лист "Модель Вальраса" и

· создайте элементы управления для изменения величин gamma, alf1, alf2;

· постройте графики цен и, регулируя gamma, alf1, alf2 добейтесь быстрейшего установления цен.
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